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Moralitatea în politică.
Sibiiu, 2 Iulie n.

Cetisem nu de mult într’o fos ie 
de frunte maghiară, în organul im
perialiştilor maghiari, nişte îndem
nuri şi îndrumări foarte sănătoase, 
date păturei culte a neamului un
guresc, anume, ca aceasta să caute 
să fie în viitor mai cultă, mai mo
rală, mai nobilă, mai deşteaptă decât 
inteligenţa celoralalte popoare con
locuitoare, căci atunci sigur că îşi 
va putea câştiga aceea ce astăzi îi 
lipseşte, bunăvoinţa şi prietinia altor 
popoare din lumea mare.

Hotărât, că aceasta e calea, pe 
care Maghiarii pot să ajungă cu cea 
mai mare uşurătate la inimile po
poarelor conlocuitoare, şi prin ele 
la ale celoralalte, învecinate cu ei, 
ori îndepărtate de ei, pentrucă dacă 
încep o viaţă nobilă şi morală în po
litica lor de toate zilele, sigur că nu 
mai fac nimica ce ar putea să su
pere şi să nemulţămească pe alţii, 
în prima linie pe noi, Nemaghiarii, 
cari cu ei împreună formăm şi sus
ţinem cu jertfe mari acest stat un
gar, şi astfel ne fac să ne apropiem 
de ei, nu să ne înstrăinăm de ei.

Prin introducerea m oralităţii în 
politica lor şi a nobleţei inim ei în 
acţiunile lor, Maghiarii pot să cuce
rească deci dintr’odată pe toţi aceia, 
cari astăzi lor li se pare că le-ar fi 
duşmani şi voitori de rău, pentrucă 
omul nobil şi moral nu face nedrep
tate nimănui, iar pretinşii duşmani 
şi voitori de rău ai Maghiarilor nu 
cer alta, decât tocmai dreptate dela 
ei, ca dela cei chemaţi şi datori să 
facă dreptate. Şi aceea o va şti ori 
şi cine, că numai prin dreptate şi 
echitate poate ajunge omul la stima 
şi iubirea semenilor săi, precum şi 
prietini adevăraţi numai pe calea 
aceasta poate să-şi câştige, iar nici 
odată prin acte de silă, de constrân
gere, ori prin acte de nedreptate.

N’ar fi rău deci, nici pentru noi, 
Nemaghiarii, dar nici pentru Ma
ghiari, cari au să simţească odată 
foarte mult lipsa popoarelor înru
dite ori binevoitoare, — dacă poli 
tica lor ar lua o direcţie mai no
bilă şi mai morală, făcând ca şi alţii 
se tragă foloase din ea, nu numai 
ceice o fac. Dar e oare cu putinţă 
să se dee o nouă faţă politicei ma
ghiare, în direcţia indicată, când 
tot în aceleaşi şire, în cari li se 
spune Ungurilor să fie mai nobili şi 
mai m orali în acţiunile lor, li se dă şi 
îndrumarea, ca de ideia de stat ma
ghiar să nu uite nici în afacerile lor 
particulare, ci*să o propage totde- 
una, la toate ocaziunile şi în toate 
împrejurările? Oare nu tocmai acea
sta e partea puţin nobilă şi puţin 
morală a politicei ungureşti? Oare 
nu aici e conflictul politicianilor ma
ghiari cu moralitatea ? Căci nu e 
nici nobil, nici moral lucru, să râv
neşti la aceea ce nu e al tău, în 
cazul dat la sufletele de altă limbă, 
pentru a-ţi înmulţi cu ele sufletele 
proprii, fiind şi de altcum lucrul cu 
totul nerealisabil, şi credinţa, că va 
fi cândva încoronată de succes acea

sta politică maghiară, nimic alta de
cât deşertăciune goală.

Dar deşertăciunea aceasta e o 
boală la politicianii maghiari, boală 
caro a esistat încă pe la începutul 
erei constituţionale, imediat cum 
au scăpat Ungurii de jugul absolu
tismului, la care împreună am fost 
prinşi, ei şi noi, căci iată ce le spu
nea un căpitan al honvezilor dela 
1848, încă în anul 1867, într’un ar
ticol publicat în ziarul vienez „Zu
k u n ft“ şi adresat guvernului ungu
resc, care tocmai atunci fusese de
numit din partea Monarhului, sub 
prezidenţia contelui A n d rd ssy : „în
cetaţi fraţilor, — scria căpitanul de 
honvezi, — cu deşertăciunea, prin 
care pe fraţii noştri de limbă ne
maghiară nu i consideraţi de na
ţiuni, ci în paguba lor vreţi să-i 
maghiarisaţi şi contopiţi, ca să fiţi 
mari şi tari, iar patriei să-i meargă 
bine, căci prin aceasta provocaţi 
humai neînţelegere, iar casa în care 
este neînţelegere şi ceartă, cade şi 
se ruinează“. . .

De boala aceasta a maghiari- 
sării cu sila ar trebui deci să se 
vindece politica maghiară, şi atunci 
va putea să între ea uşor în ogaşa 
moralităţii şi a nobleţei, spre binele 
nostru, al Nemaghiarilor, dar şi 
spre binele şi folosul Maghiarilor. 
Abandoneze ideea unui stat unitar 
maghiar, cu o singură limbă şi un 
singur popor, căci aceeace nu au 
putut să facă veacurile trecute, în 
cari conştienţa naţională la popoare 
nu esistă, nu va putea face nici 
presentul şi nici viitorul, pentrucă 
popoarele tot mai mult şi mai bine 
să deşteaptă în conştienţa lor na
ţională.

Scopul e deci imposibil să fie 
ajuns, mai ales, că purtându-se lupta 
de maghiarisare în prima linie în 
contra desvoltării libere a naţiona
lităţilor nemaghiare în limba lor 
proprie, să poartă lupta în contra 
legilor natúréi, în contra legilor 
dumnezeeşti, deci în contra — mo
ra lită ţii!

Ar fi deci bine să încete în vii
tor această luptă zadarnică, şi po
litica maghiară să fie în viitor mai 
nobilă, mai morală, cu adevărat mai 
morală decât în trecut, căci atunci 
uşor ne împrietenim şi ne înfrăţim, 
uşor ne înţelegem unii cu alţii, pen
tru a forma zid puternic de apărare 
în jurul patriei acesteia comune.

Pentrucă nu ţinem de corectă, 
ci chiar de greşită afirmarea şi teo
ria, că politica nu are nimica a face 
cu moralitatea, prin urmare politica 
poate să fie şi imorală, după cum 
cere trebuinţa. Politica se face şi 
se poartă pentru conservarea şi în
tărirea statului. Iar statul, în care 
lipseşte moralitatea, în care drep
turile cele mai curate omeneşti, cum 
e libera întrebuinţare a limbei date 
dela Dumnezeu, vin răstrânse, ori 
confiscate: e pus pe temelii foarte 
slabe, pe temelii clătinătoare, şi nu 
are decât să vină un vânt mai pu
ternic dintr’o parte oarecare, pen
tru al face să se prăbuşască.

Scopul statului la nici un caz 
nu poate să fie acela, de aşi scurta

necontenit cetăţenii în drepturile 
primite dela Dumnezeu, ca popoare 
de sine stătătoare, ci tocmai din 
contră, de a lărgi, de a înmulţi, de 
a asigura prin legi bune şi drepte 
aceste drepturi vecinice, cari nu pot 
fi luate dela nici un popor: dreptul 
de a ţi iubi şi cultiva limba şi legea 
strămoşască. Iar acolo unde nu se 
face aşa, unde nu lărgite, ci res
trânse şi confiscate vin drepturile 
naturale ale cetăţenilor, nu e com
pus statul din cetăţeni liberi, din 
popoare de a căror ajutor statul 
are trebuinţă, ci sunt compuse din 
turme, pe cari oamenii cred, că pot 
să le mâne dindărăt, acolo, unde 
voesc, şi că pot să le esploateze, 
aşa cum voesc, fára a se mai gândi 
la primejdia, că în ţări în cari cetă
ţenii vin trataţi ca turme din par
tea stăpânilor, nu viitorul acestor 
turme de oameni este periclitat, ci 
tocmai viitorul stăpânilor, pentrucă 
turma rămâne, dar stăpânul — poate 
să se schimbe!

C rîsa. Avem să îndreptăm 
unele informaţiuni greşite din nu
mărul trecut, cu privire la mersul 
crisei. Propunerile făcute kossuth- 
iştilor din partea Coroanei, prin Lu
kács László, au fost următoarele: 
guvernul nou să fie compus, ca cel 
dimisionat, din trei kossuthişti şi 
cinci de altă coloare politică, ade
renţi ai transacţiei dela 1867. Par
lamentul se voteze necesităţile de 
stat, să facă legea nouă electorală 
şi cu privire la bancă se voteze un 
provisoriu de trei ani. Comitetul 
esecutiv al partidului independist a 
respins ofertai, in unanimitate, la 
propunerea lui Kossuth, deci cu în
voirea lui şi a lui Apponyi. Con- 
ferenţa partidului, întrunită Mercuri 
după ameazi în Budapesta, a apro
bat apoi, asemenea în unanimitate 
şi la propunerea lui Kossuth, refu- 
sarea ofertului făcut din partea Co
roanei. Lukács a plecat Mercuri 
la Yiena şi eri a fost primit in au
dienţă din partea Monarhului, pen
tru a raporta despre cele întâm
plate şi a primi poruncile Maiestăţii 
Sale. Cercurile politice maghiare 
cred, că Lukács va veni de nou la 
Kossuth, cu propuneri noi, pe când 
ziarele vieneze scriu, că acum are 
să urmeze formarea unui cabinet 
maghiar estraparlamentar, şi zile 
grele au se urmeze pentru Unga
ria. însuşi Lukács László, omul de 
încredere al Coroanei, a spus unui 
intim, înainte de a pleca la Yiena, 
că cu independiştii nu va mai sta 
de vorbă, dupăce atât Kossuth, cât 
şi Justb, în fiecare zi vorbesc alt
cum.

Guvernul estraparlamentar, care 
va fi presidat, ori de Lukács, ori de 
Khuen-H éderváry va proroga dieta 
prin rescript regal pănă la toamnă, 
şi va face toate pregătirile pentru 
efectuirea nouelor alegeri pentru 
dieta, cari apoi se vor face la toamnă, 
când dieta va fi disolvată. Aşa cred 
cei dela Viena, că se vor întâmpla 
lucrurile.

M emorandul m edicilor rom âni.
Am dat ştirea, că medicii din România au 

hotărât să nu participe la congresul de medicină, 
caro se va ţinea în August în Budapesta, şi la care 
vor participa medici din toate statele. Tot atunci 
spuneam, că medicii din România îşi vor motiva ne- 
participarea la congres prin un memorand, adresat 
tuturor colegilor din lume. Memoiandul e gata şi 
are cuprinsul următor:

Prea onoraţi confraţi! Când veţi inr 
tra în ţara Ungariei şi veţi admira întin
sele şi mănoasele ei şesuri, frumseţea mun
ţilor înalţi şi tăinioia văilor fără sfârşit 
ale Carpaţilor, când veţi admira tot ceeaoe 
mâna omului a fâout în satele, oraşele şi 
mai ales în modernizatul oraş Budapesta, 
atunoi ou tcţii să vă amintiţi oă în aoea- 
stă ţară locueso şi au muncit pentru fa
cerea tuturor acestor măreţii, pe lângă 
cele şase milioane de Unguri, şi 31/a mi
lioane Români, fraţi de ai noştri mai mari, 
le’gănul întregului românism.

Şi odată cu admiraţia ce de sigur 
veţi avea-o în sufLte, pentru progresul 
realiz.t de ei, să vă întrebaţi oare este 
soart a şi traiul acelor români, în ţara în oare 
vieţuiesc şi în care deopotrivă luoreeză şi 
oontribaesc la perfecţionarea statului ma
ghiar.

Yă veţi cutremura de răspunsuri, şi 
veţi afla rând pe rând oă:

In Ungaria modernă situată in oen- 
trul Europei, în plin veac al XX, în Un
garia oivilizată oare-şi permite onoarea de 
a găzdui savanţii lumei întregi, un popor 
care compune un sfert din populaţia ţeri 
e ţ'nut sub lanţurile robiei.

Că acel popor nu se bucură de li
bertăţile fundamentale de oare se bucură 
ceialalţi locuitori al Ungariei şi cari de 
două veacuri formează temelia cea mai 
puternică a oivibzaţiunei moderne.

Libertatea presei în Ungaria există 
numai pentru Unguri. Naţionalităţile în 
genere şi Românii în s^eoial, plătesc cu 
temniţa neagră şi ou saoi de aur mai grei 
decât vechile lanţuri de fier, iluziunea de 
a se crede în timpuri moderne şi în ţară 
civilizată.

In mai puţin de 10 ani (1886—1896) 
încercarea de-e scrie ceeace gândesc, a 
costat pe inteligenţile româneşti şi ne- 
maghiare, 50 de ani de închisoare şi 200 
de mii coroane amendă.

Iu ultimii doi din urmi ani, liber
tatea de manifestare a gândire), a fost 
plătită cu 182 ani de temniţă şi cu mai 
bine de 300 mii coroana amenzi.

Dar nu numai libertatea presei este 
împedeoată, însăşi libertâţei ştiinţei pure i 
se pun cfiluşe. Unul d:n cei mai distinşi 
publicişti ai regatului, esta trimis înaintea 
justiţiei ungureşti spre oondamnare si
gură, pentru că a compus din date pur 
ob ective, un op ştiinţfij de istorie de o 
valoare netăgăduită.

Graniţele tuturor ţărilor sunt des
chise pentru ştiinţa fiecăruia.

Mii de mii de ziare şi volume circulau 
între ţările E iropei şi ale lumei, şi stabi
les 3 acea influenţă culturală reoiprooă, 
acea simpatie frăţească dela popor la po- 
şi dela om la om, care formează semnul 
dist nctiv al lumei moderne. Graniţa un
gurească -este închisă pentru ştiinţa rega
tului român.

Cele mai de seamă reviste ale noa
stre, o mare parte din ziare şi volume sunt 
oprite de a in t-a în Ungaria.

Contactul sufieteso prin scris, caree 
permis de viaţa modernă statelor lumei 
întregi şi celor mai depărtate, nu e per
mis fraţilor de acelaşi sânge cari locuesc 
în ţări vecine !

Librrtatea întrunirilor în săli închise 
este permisă în ori ce stat al Europei.

In Ungaria prin legea speoialâ anti
constituţională de altfel, legea lui Hiero- 
nimy, ori oe întrunire naţională politică 
este oprită.

Iar prin întrunire naţională politioă 
Ungurii înţeleg ori ce întrunire între oa- 
men'i cari au aoeaş origină şi vorbesc 
aceeaşi limbă alta deoât cea maghiară. 
E indiferent soopul întrunirei, îndată oe
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se întrunesc, întrunirea e declarată poli
tică şi disolvată.

Nu se poate mai perfid mijloc de 
stâDjenire a oricărui progres şi în orice 
direoţie, pentru poporul de origine şi na
ţionalitate română din Ungaria.

Asooiaţiunea indivizilor, cooperarea 
lor mentală ori materială, este pârghia 
cea mai nouă şi oea mai puternică în 
mersul continuu pentru progres al lumei 
contimporane. Când sub pretexte ridioule şi 
perfide, iei din mâna unui popor aoeastă 
armă, spuneţi în ce mod se asigură mer
sul cătră mai bine şi în ce mod se res
pectă libertatea conştiinţei, singurele baze 
cari îndreptăţesc existenţa unui stat.

In toate ţările compuse de naţionali- 
ţăţi şi ou regim parlamentar, acestea sunt 
reprezentate proporţional ou numărul ce 
le compun.

In libera Ungarie însă românii n’au 
avut nioi odată mai mult de 15 deputaţi 
din numărul de 400, de şi populaţia ro- 
mâneasoă atinge aproape un sfert din în
treaga populaţie a regatului Ungariei.

In administraţia ţărei nu se între
buinţează nioi o inteligenţă româneasoă.

Dacă din punctul de vedere al liber
tăţilor politice, românii din Ungaria se 
găsesc în această tristă stare, apoi liber
tatea cultului religios şi libertatea învă
ţământului în limba maternă nu sunt mai 
respectate.

Aoeste libertăţi primordiale de cari 
se bucură pănă şi popoarele cele mai îna
poiate din alte continente, sunt răpite po
porului românesc din Ungaria.

In organizarea bisericei română orto
doxe şi româno-oatolioe de aoolo, guver
nul unguresc intervine necontenit, ştirbind 
automia ei, punând fel de fel de pedeci 
exercitărei libere a oultului.

Acum în urmă au mers până acolo, 
c’au impus elevilor români învăţarea în un
gureşte a catechismului ortodox.

Dar unde nedreptatea este mai stri
gătoare la cer, este împiedecarea instruo- 
ţiunei a B’/a milioane de supaşi în limba 
lor maternă! Este nemai auzit ca îutr’o 
ţară întreagă, ale căreia şcoli sunt între
ţinute şi ou bani româneşti, să nu figu
reze în programe o oară de limbă română. 
Iar după ce românii, văzând vitregia sta
tului către dânşii, şi-au făcut şcoli private 
înfloritoare, guvernai maghiar, prin legea 
lui Apponyi a cercat şi a reuşit să di
strugă şi această rază de lumină şi de 
speranţă ce mai ilumina sufletele necăjite 
ale românilor.

Pe tot ouprinsul Ungariei aveau pănă 
mai zilele trecute şi românii un s;mplu 
monument al lor: piatra l bertăţei şi cru
cea sfântă dela Blaj, amintitoare despre 
unul din cei mai mari eroi ai lor, şi sus
ţinători ai Imperiului Austro-Ungar, ma
rele şi viteazul Avram lancu.

Cu mână criminală au ras monumen
tul de pe faţa pământului, şi vinovaţii, la 
adăpostul administraţiei şi jastiţiei ma
ghiare, n’au fost nici pănă astăzi descope
riţi şi pedepsiţi.

La toate aoeste lucruri adevărate, nu 
se poate răspunde ou veşnica şi obişnuita 
negare, ele se dovedesc prin fapte prea 
concrete.

Cercetaţi registrele temniţilor, vi
zitaţi şooalele româneşti şi vă veţi con
vinge.

Cetiţi articolele dooumentate ale ma
relui soriitor norvegian B. Bjărnson, care 
a făcut poporului românesc din Unga
ria marea onoare de a-1 apăra, şi veţi ve
dea dacă împinşi de sentimentul nostru 
de fraţi exagerăm ceva.

Când aceasta este soartea poporului 
român care face parte din regatul Unga
riei, când limba şi religiunea lui sunt 
insultate, monumentele distruse şi liber
tatea alungată, întrebăm ce putere de 
înfrângere a inimei noastre a trebuit să 
avem, pentru a veni să serbăm acolo, 
unde milioane de fraţi ai noştri gem de 
durere ?

Vedem deci că dacă ne am fi pus pe te
renul politic al chestiunei naţionale, ab
ţinerea noastră dela congresul din Buda
pesta ar fi fost pe deplin şi justificată şi 
souzată.

Totuşi, ou toată durerea ce ne-au 
pricinuit şi ne prioinueso suferinţele ro
mânilor din Ungaria, din cauza perseou- 
ţicmilor sistematice la cari sunt supuşi 
din partea Maghiarilor, noi ni-am fi înă
buşit durerea şi sm fi participat la con
gresul internaţional de medicină din Buda
pesta şi probele le avem în următoarele 
fapte :

a) Prin ministerul de externe s’au 
distribuit invitaţiuni de participare la con
gresul din Budapesta înoă din 1907 uni
versităţilor şi asooiaţiunei generale a me
dicilor din România, şi invitaţiunile au 
fost aooeptate.

Nimeni până astăzi n’a răspuns oă 
se abţine dela congresul internaţional din 
Budapesta.

b) In România s’a constituit un co
mitet naţional, care să organizeze parti
ciparea medicilor români la oongresul din 
Budapesta, şi în a doua oirculară trimisă 
de comitetul organizator din Budapesta 
cu data din Aprilie 1909 sa poate ceti că e- 
oest oomitet naţional român e3te compus 
dir 26 membri.

c) Dacă în aceeaşi circulară urmărim 
rapoartele şi comunioările anunţate bi
roului central, de către medioii români 
constatăm că aproape în toate secţiunile 
ştiinţa medicală română este reprezentată 
fie prin rapoarte, fia prin comunicări.

d) Pe lângă aoeste fapte cari nu su- 
fer eontestaţiune, medicii Români văzând 
că printre tsoursiunile proiectate ou oca- 
siunea acestui congres se află una la Con- 
stantinopole cu trecere şi răpaus în Bu
cureşti, repede s’a constituit un comitet 
de recepţiune, oare a şi luat măsurile ne
cesare ca sourtul timp pe care îl vor pe
trece în România distinşii noştri oaspeţi 
să fie cât mai folositor şi cât mai egreabfi.

Vedem deci că suferinţele morale ale 
Românilor oricât erau şi sunt de dure
roase, totuşi noi medioii căutăm să le e- 
linăm, spunând conaţionalilor noştri că 
pentru ştiinţă trebue să trecem peste ele 
să nu turburăm o sărbare ştiinţifică in
ternaţională şi să nu dăm ooasie duşma
nilor noştri, să spună oă voim să facem 
o manifestaţie politică şi oă punem poli
tica pe deasapra ştiinţei.

Iu aoest timp survine condamnarea 
la înolusoare a doamnei Vl&d, soţia unui 
deputat din parlamentul maghiar, pentru 
faptul oă a făcut propagandă pentru limba 
ei maternă la o şooală românească din 
Trausilvania, şcoală întreţinută din bani 
româneşti.

Faptul acesta a revo’tat la oulme o- 
pinia publică din regatul României. Este 
adevărat, că aoeastă femeie mai în urmă 
a fost graţiată din demenţa împăratului; 
nu e însă mai puţ:n adevărat oă condam
narea rămâne.

Pe când Românii din regat erau sub 
influenţa acestei abominabile condamnări, 
survine un alt fapt care arată odată mai 
mult asuprirea pe care o esercită Ungurii 
asupra supuşilor Români din regatul U n
gariei.

In curând urmând a se ţinea la Iaşi, 
oraş considerat oa a doua oapitală & R o
mâniei, un congres al studenţilor români 
de prin toate ţările unde se găsesc, presa 
UDgară ooupându-se de aoest congres şi 
denunţând autorităţilor maghiare, oă mai 
multe şcoli româneşti din Ungaria şi-au 
anunţat ptrtioiparea la aoest congres ofre 
baronului d’Aerenthal şi contelui Apponyi 
să faoă demersuri la Buoureşti contra ten
dinţei jicnitoare pentru Ußguri a congre
sului şi Invită pe ministrul instruoţiunei 
să elimine din şcolile ungare pe toţi stu
denţii cari vor participa la aoest oorgres, 
al cărui scop e pur cultural şi nioi decum 
politic. In consecinţă reotoratele univer
sităţilor din Ungarie, au făout ounoscut 
studenţilor Români oă vor fi elimin ţi din 
acele universităţi, dacă vor participa la 
congresul studenţesc dela Iaşi. Aceeaşi 
8oarte o vor avea şi studenţii Români 
oari se vor duce să audieze cursurile de 
vară ale universităţilor din regatul român.

Iată faptele cari ne interzic să luăm 
parte la lucrările congresului internaţio
nal de medio'nă ce se va ţinea la Buda
pesta..........................................................  •

Să nu ni se răspundă de confraţii 
noştri din Uogaria, oă ştiinţa n’ara na
ţiune, căci noi le vom răspunde, că e tot 
atât de adevărat, oă oamenii de ştiinţă 
au o naţionalitate pe care trebue să o 
respecte tocmai în numele ştiinţei. Că 
chiar ştiinţa cere oa într’un stat organi
s e  să predomnească ca prinoipii de gu
vernare, aoele lrgi generale oari permit 
desvoltarea deopotrivă a tuturor popoa
relor şi a tuturor inşilor locuitori într’un 
stat.

Toleranţa fiecărei oredinţe şi a fifoă- 
rei naţiuni, aşa cum o praoticăm noi în 
România faţă de toţi şi faţă şi de Un
guri, aceasta este povaţa ştiinţei pentru 
un stat şi un popor, nu şovinismul bar
bar în numele căruia se chinueso 3 şi 
jum. milioane de oameni!

Ş’apoi doară toată ştiinţa modernă 
are ca mamă libertatea de gândire şi de 
acţiune. Dacă popoarele n’ar fi cucerit 
acest dar preţios, dacă fiecare om de 
ştiinţă ar fi trebuit să fie ars pe rug oa 
Giordano Bruno sau oondamnat oa Ga- 
lileu pentru adevărurile oe le descoperea, 
unde ar fi ajuns oare ştiinţa modernă?

Ştiinţa modernă este fiica libertăţei 
şi ea nu este fiioă vitregă.

Prin cuceririle ei ea a lărgit ceroul 
de cunoştinţă al oamenilor, a spârouit 
ereziile şi la rândul ei a pus aripi noi şi 
puternice libertăţei-mame.

Cine ţine încătuşat un popor, nu s’a 
pătruns de adevărurile mari ale ştiinţei 
şi nu poate revendica dreptul de a vorbi 
în numele ei.

Cine nu respeotă libertatea a mili
oane de oameni şi m  permite desvolta
rea lor naturală, aoela nu poate fi p-eot

senin al ştiinţei, căoi pătează însuşi isvo-
rul e i: libertatea.

De aceea pănă când poporul uDgu* 
reso, pănă când oonduoătorii aoelui po
por, nu se vor pătrunde de aceste ade
văruri, devenite patrimoniul comun al tu
turor popoarelor, medioii români oari se 
pot cel puţin echivala în valoare cu oei 
Unguri, înaintea areopagului european al 
ştiinţei, nu vor pune pioiorul oa oongre- 
sişti pe pământul U d gări ei.

Pănă când inechităţile şi prigonirile 
de tot felul împotriva Românilor din Un
garia, pănă când închisorile şi atentatele 
nu vor înoeta, pănă când nu vom vedea 
oă măcar oamenii de ştiin'ă ai Ungariei 
nu protestează alăturea cu noi oontra aoe- 
tr r  nedemnităţ’, noi ne vom abţinea dela 
ori-ce manifestare de frttemitate în oapi- 
tala Urgariei. Vioara mănstră a ştiinţei 
va fi totdeauna lipsită de o strună la Bu
dapesta în congres.

Şi se va şti pentru oe lipseşte aceea 
strună. Dacă nu luăm parte la congres, a- 
oeasta în>ă nu va împedieca oa pe toţi 
congresiştii oare voind să vizit°ze Con- 
stantinopolu), şi se vor opri prin Bucu
reşti, să-i primim ou toată dragostea şi 
să le facem şederea cât mai agreabilă şi 
mai utilă. Incheem acestjmemoriu regretând 
oă perdem plăcuta ocaz une de a ne întâlni 
ou confraţii noştri de prin ţările ou ade
vărat înaintate în civilizaţie, însă ne mă
gulim ou speranţa oă oei trei ani oe vor 
urma, vor trece repede, şi la viitorul oon- 
greş, oare se va ţinea în orice alt oraş de 
pe suprafaţa globului, vom căuta să oom- 
pensăm ceeaoe noi, medicii români, am 
perdut în anul 1909.

Preşedinte, Dr. Tulbure.
Membrii: Andronescu, Albulescu, Băr- 

descu, Burghele, Botescu, Comşa, Drugescu, 
Dumitrescu, Titu, Gheorgliian, lrimescu, lno- 
tescu, Lconte, Lupu, Miron, Mironcscu, Ni- 
colau Gr., Niculcscu I). D., f'opescu Z., Bi- 
gani, Şaabncr-Tuduri, Samarian, Tmrcano- 
v ci, Vasiliu C. şi Vasiliu Al.*)

O rp isa rea  bisericilor în Ungaria.
— Scrisori cătră un coleg. —

IV.
Frate! In sorisoarea aoeasta mă voi o- 

oupa numai ou organismul bisericii ev. lu- 
therane. De oarece biserica ev. luth. are 
două constituţii separate: una pen'ru cea 
din Uogaria propriu zisă şi una pentru 
biserioa din Ardeal, şi traoterea se va îm
părţi în două păi ţi. In prima voi vorbi 
despre biserioa ev. luth. din Ungaria pro
priu zisă şi în a doua despre oea din Tran
silvania.

In biserioa ev. luth. din Ungaria e 
ou mult mai mare demooratismul deoât în 
biserioa reformată. Aioi deja sinodul pa
rohial are rolul oonducător în efaoerile 
biserioei întregi. Membri ai sinodului sunt 
toţi loouitorii majoreni de religiunea luth. 
din acea comună, dacă supoartă greută
ţile biserioei. Chiar şi femeile oare plă
tesc arunc biserioeso, nu direet, dar in
direct, prin un bărbat îşi pot eseroia drep
tul de vot şi astfel iau parte activă ia 
conducerea biserioei. Prezident al sino
dului e parohul şi curatorul parohial. Si
nodul parohial alege comitetul (presbite

r i Am publicat acest memorand, ca document 
istoric, fără a ne identifica cu cuprinsul seu şi fără a-i 
aproba tonul in care e ţ'nut. R ed a e ţiu n e a .

F O I S O A R A .
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Activitatea literară a Metropolitani Andrem b. de Şaguna.
(Urmare.) de O h. T u lb u re .

X X .
Scrieri didactiee-bisericeşti.

A) Scrieri canonice.
Din reprivirea, ce-am aruncat-o asupra vieţii lui Şa 

guna, înainte de venirea sa la Sibiiu, cum şi din mărturi
sirile sale proprii,1) am văzut, că s’a ocupat cu studii ca
nonice încă de când se află în Carloviţ şi iubitor de so
cietatea cărţilor, îndeletnicirea aceasta n’a părăsit-o pănă 
la sfârşitul vieţii. Mulţumită sârguinţii acesteia, putem sus- 
ţineâ cu toată dreptatea, că Şaguna a fost unul din cei 
mai de samă canonişti ai timpului său.

Dintre lucrările sale din domeniul canonic cunoaştem 
deja broşura Anthorismos, scrisă în decursul luptelor sale 
pentru restaurarea metropoliei, ca răspuns la atacurile lui 
Hackmann şi ale clerului său bucovinean. Cărticica acea
sta, împreună cu alte memorii şi articole ale sale, scrise 
In vederea organizaţiei bisericeşti, au însă mai mult un ca
racter apologetic şi polemic. Irtr’ânsele, Şaguna îşi apără 
punctele de mânecare şi principiile canonice, pe cari să 
răzimâ activitatea sa politică-bisericească şi discută cu cei

*) Cf. Prefaţa: C om p end. de d rep t, canonic , Sibiiu 1868 şi A n th o -  
iem os pag. 136.

cari contestau baza canonică a nizuinţelor sale. Afară de 
acestea însă Şaguna ni-a lăsat pe terenul canonic lucrări, 
cari alcătuesc partda cea mai valoroasă a activităţii sale 
literare. Lucrările acestea, sunt opere ştiinţifice, cu carac
ter didactic sau instructiv, scrise nu pentru lămurirea ţân- 
telor sale proprii, ci pentru lămurirea clerului şi a popo
rului său.

Am desfăşurat pe scurt starea literaturii noastre ştiin- 
ţifice-bisericeşti, pănă la Şaguna, şi am arătat cât de să
racă eră literatura cărţilor bisericeşti şi în consecinţă, cât 
de primitivă eră şi cultura clerului nostru.

Clerul acesta, înapoiat şi fără multă ştiinţă de carte 
trebuia regenerat prin şcoală, prin pregătirea intelectuală 
recerută de spiritul timpului. Şi mai vârtos acum, dupăce 
prin reînfiinţarea metropoliei intrase intr’o fază nouă a vieţii 
bisericeşti, trebuiâ Introdus în cunoaşterea drepturilor şi da- 
torinţelor sale pe terenul legislatiunii şi jurisdicţiunii bise
riceşti, în care eră cu desăvârşire neorientat.

Dar cărţile necesare spre şcopul acesta lipseau şi 
trebuinţa lor se simţiâ cu deosebire în seminariul pentru 
pregătirea candidaţilor de preoţie, întemeiat mai târziu pe 
baze nouă.

Iată tot atâtea motive, cari îndemnau pe Şaguna 
să-şi orănduiască notiţele sale canonice, culese în biblio
teca patriarhiei sârbeşti, să le întregească studiând izvoare 
nouă şi să le dea la lumină, in formă de manuale accesi
bile pentru înţelegerea clericilor şi a laicilor deopotrivă.

Trebuinţei acesteia răspunde Şaguna deja la anul 1854, 
când apare cea dintâi scriere canonică a sa:

Elem entele d rep tu lu i canonic al bisericei ortodoxe 
răsăritene, spre întrebuinţarea preoţimei, a clerului tinăr şi a 
creştini'or, întocmite prin Andreiu Baron de Şaguna, episco- 
scopul românilor neuniţi din Ardeal, Sibiiu, 1854, Tip. die
cezană, 183 p.

Ca aproape toate scrierile lui Şaguna, manualul ace
sta poartă în frunte un motto, luat din stihurile psalmului 
potrivite cu obiectul. Urmează introducerea, care conţine 
unele lămuriri preţioase cu privire la activitatea lui Şaguna 
pe terenul canouic-literar.

Zelosul păstor ajunsese cum spune însuşi Ia convin
gerea dureroasă, că pastoralele şi circularele, care Ie tri
mitea în răstimpuri clerului şi poporului, spre zidirea şi 
luminarea sa sufletească, nu aduc roadele aşteptate. Ştia 
apoi, că deşi biserica orientală posede o literatură destul 
de bogată, preoţimii sale însă literatura aceasta nu-i eră 
nici în parte cunoscută.

— „Ce eră să fac între împrejurările acestea? — se 
întrebă luminatul arhiereu.

„Să şez la râul Babilonului şi să plâng? Nu. Ci să 
mă socotesc despre modul cum s’ar puteâ lăţi între preo- 
ţimea şi poporul nostru cunoştinţe sistematice şi temeinice 
despre biserică şi despre lucrările bisericeşti*.

Ignoranţa preoţimii trebuia aşadar răsfirată.
De altfel chiar câţiva dintre preoţi ajunseseră a simţi 

dorul de învăţătură şi unii dintr’ânşii au şi descoperit lui 
Şaguna, că nutresc dorinţa ferbinte după o carte „din care 
să poată cunoaşte şi învăţă toată zidirea bisericească*.

(Va urma).
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riul), oensurează şi aproabâ socotelile bi
sericii, îşi trimite representant la s’noadele 
protoprf sbiterele, şi anume de atâteaori 
câte doi, câţi preoţi sunt în comună. Tot 
sinodul pároltál are drept de vot şi la 
alegerea protopresbiterului, curatorului 
tractual, episcopului şi a curatorului dir- 
oesan. Şi anume, sinodul în şedinţa sa 
hotărăşte ou majoritate de voturi, că pe 
cari dintre oandid*ţi să şi dea parohia 
votul. Acest vot va fi duplificat, după 
câţi preoţi are parohia.

Comitetul parohial oonstă din mem
brii naturali şi aleşi. Cei naturali sunt: 
preoţii biserioei, curatorul, epitropii, can
torul şi îuvăţătorul, iar aleşi sunt cei aleşi 
de sinod din sinul său în număr de 10—60, 
aşa dupăcum e stabilit în statutul spe
cial. Prezident al comitetului parohial e 
parohul şi curatorul local. Ambii aoes- 
tia au drepturi egale.

Alegerea, pe viaţă a acestora din 
urmă să efectueşte de sinodul parohial ou 
majoritate de voturi. Alegerea decurge 
o a In parohiile noastre.

Protopresbiteratul are de conduoă- 
tori pe protopresbiterul şi curatorul trao- 
tual, ambii prezideDţi ai sinodului trao- 
tual. Membri naturali ai sinodului afară 
de ei mai sunt: vioeprotopopul şi vioe- 
curatorul, judecătorii tractuali, epitropul 
tractual, fisoalul şi controlorul tractual, 
toţi preoţii din traot, precum şi curatorii 
parohiali. Membrii aleşi sunt cei trimişi 
din parohiile traotului şi câte un trimis 
al reuniunilor învăţ&toreşti.

Sinodul protopresbiteral se adună în 
tot anul odată. Sfera de aotivitate se 63- 
tinde asupra tuturor afacerilor traotuale 
bisericeşti, esoepţionând cele disoiplinare. 
Pe lângă afaceri ourente sinodul traotual 
alege pe toţi oficianţii trăitului, 6fară de 
protopresbiter şi curatorul traotual, ceri 
se aleg în sinoadele parohiale. Tot sino
dul traotual alege din sinul său membrii 
sinodului dieoesan, şi anume dacă tractul 
are numai pănă la 10 comune bisericeşti, 
doi, pănă la 20 patru, pănă la 30 şasă, 
dar aşa oa jumătate să fie din cler, ju
mătate din mireni.

Protopresbiterul se alege din sinul 
oierului traotual, iar curatorul din mireni 
nu pe viaţă, ci pe durata unui period de 
şasă ani. Tot pe acest oiclu se aleg şi 
oeialalţi oficianţi tractuali.

Mai multe protopresbiterate formează 
dieoesa. Forul administrativ în dieoesă e 
sinodul dieoesan, al cărui prezident este 
episcopul ţi ouratorul dieoesan. Membrii 
naturali pe lângă ei mai sunt toţi proto- 
presbiterii şi ouratorii tractuali, membrii 
din judecătoria diecesană, direotorii gim- 
nasiali, oassarul dieoesan, precum şi fis
calul şi controlorul. Aleşi sunt cei tri
mişi din partea sinoadelor traotuale.

Sinod dieoesan se oonvoaoă în fie
care an odată. Agendele sunt toate afa
cerile bisericeşti administrative. Cele dis
oiplinare se ţ :n de judecătoria dieoesenă. 
Acest sinod alege afară de episoop şi ou- 
rator dieoosan, pe toţi oficianţii d ecesaDi, 
precum şi membrii pentru congresul ge
neral bisericesc, aşa că tot după 20 pa
rohii ele d'eoesei alege doi membri, unul 
din oier, a’tul dintre mireni.

Episoopul din membrii oierului die- 
cesan, iar curatorul dieoesan din mireni, 
se aleg de cătră sinoadele parohiale din 
dieoesă pe viaţă Ceialalţi ofioiarţi die- 
cesani se aleg de cătră sinodul d.eoesan 
pe şasă ani.

Congresul general este forul suprem 
în biserioa ev. luth. din Ungaria propriu 
zisă. Membrii aoestui congres sunt: cel 
mai bătrân episoop şi ouratorul suprem 
ca prezidenţ', toţi episcopii şi ouratorii 
dejesani, trimişii şcoalelor superioare şi 
deputaţii aleşi de sinoadele dieoesane. Se 
întruneşte în fiecare an odată. Pe lângă 
afaceri ourente bisericeşti îşi alege ofi
cianţi pentru îrtrepga biserioă ou escep- 
ţiunea curatorului suprem. Aoest din urmă 
se alege de cătră sinoadele parohiale din 
întreaga biserică pe viaţă, întoomai oa şi 
ouratorii diecesani. Congresul general îm
plineşte toate oonolusele sinodului gene

ral şi prepară toate chestiile de desbătut 
în acest sinod.

Membrii sinodului general sunt ou
ratorul suprem, toţi episcopii şi curatorii 
diecesani, trimişii dieceselor, şi anume tot 
după 20 paroh’i doi deputaţi, din fiecare 
diecesă, şcoalele superioare trimit câte un 
deputat, şconlele ii f*-rioare şi preparan
diile câte doi deputaţi şi învăţătorii fie
cărei diecesă câte un deputat. Aceştia se 
aleg toţi tfară de cei din oficiu pe câte 
trei ani. Sinodul se ţine de câteori cere 
trebuinţa.

In biserioa ev. luth. din ÜDgaria pro
priu zisă sunt trei foruri judeoătoreşti: 
judecătoria traotuală, dieoesană şi gene
rală. Membrii acestor judecătorii ou es- 
cepţia prezidenţilor sinoadelor, cari sunt 
totodată şi prezidenţi ai judecătoriilor sunt 
aleşi de respectivele sinoade pe câte şasă 
ani în număr de 10—12 şi 20. Aceste 
judecătorii aduo sentinţă în toate ohestiile 
disoiplinare. Orice sentinţă se poate re- 
cura dela forul inferior la cel superior.

__________ (Va urma).

Din protopresbiterate.
Convocare.

Onorata preoţ:me ortodoxă română 
din tractul Agnitei se îuvită prin aceasta 
la oonferenţa preoţească anuală, oare se 
va ţ'nea Dumineoă in 19 şi Luni în 20 
iulie a. o. îu Agnita ou următoarea 

O r d i n e  de zi :
1. Duminecă la 2 ore d. a. deschi

derea conferenţei în sala .Restaurantul 
Frank“.

2. Constatarea celor presenţi prin 
apel nominal şi constituirea conferenţei.

3. Cetirea ordinaţiunilor consisto
riale referitoare la conferenţă.

4. Referada oomisiunii asupra ra
poartelor întrat3 despre mersul afacerilor 
din parohii.

5. Raportul oomisiunii asupra che
stiunii: „oum ar trebui să fie aooperemâu- 
tul de cap al preoţilor, uniform şi aco
modat împrejurărilor la serviciile publice 
afară de biserioă“ ?

6. Luni la 7 ore a. m. sf. liturgie 
oelebrată de preoţii Mihail Păcală, Maoe- 
don Greou şi loan Bergh8a.

7. Cu rostirea predicii, având oa 
temă: „clevetirea şi armările el*, se va 
designa ou 2 zile înainte, uuul dintre pa
rohi. Deci fiecare preot să vie pregătit, 
oa să poată predica.

8. Discuţie asupra modului oum s’a 
celebrat şi predioat.

9. Raportul oomisiunii asupra în
fiinţării unui fond de ajutorare preoţeso 
traotual în oas de moarte.

10. Discuţie asupra chestiei oum 
s’ar putea introduce uniformitate: a) la 
toate servioiile preoţeşti; b) la fixarea ta
xelor stolare, atât de divergente ?

11. Defigerea timpului şi a locului 
pentru conferenţă din anul 1910.

12. Nou apel nominal şi încheierea 
conferenţei.

Agn i t a ,  15 Iuniu 1909.
1. Muntean

__________  protopop.

NOUTĂŢI.
La concursul pentru , premiul An

drei Mutăşianu* pe doi sni de câte 300 cor. 
publicat de nAsociaţiuneau din Sibiiu, şi-au 
înaintat luorările cinci concurenţi. Şi a 
decă dnii: 1. Al. Ciura, Icoane, 2. D ■. A. 
Bobrescu, Cumsătră'm? poveţe dootoreşti
3. Mh. Gaşpar, In vrej a trecutului, schite,
4. Br. D. Stoica şi Lazar, Schiţa monografică 
aSâlegiului şi 5. Em. Suciu, Ţ genul în că
ruţă Ţiganul oătană, Seara pe uliţă, trei 
broşurele. Decercerea celor două premii 
ge va face în şedinţa plenară a secţiuni
lor convocate pe Miercuri în 1/14 Iulie,

1 iar premierea în adunarea generală din 
I aoest an.

Catihetdefiaitiv. Consistoriul nos
tru arhidieeesau a denumit de eat'het de
finitiv pentru elevii noştri cari cercetează 
şcoalele streine din Sibiiu pe dnul llie 
Hociolă, absolvent al facultăţii teologice 
din Cernăuţ, regulându-i salarul în mod 
ooresputzător posiţ;ei şi garantându-i drep
tul la pensie. »

Scotus Viator, publicistul englez, a 
plecat eri, Joi, din Sibiiu, la Viena, iar 
de acolo se va reîntoarce în patria sa.

•
Hymen. Domnul Br. Lazar lacob şi 

dşoara Cornelia Moldovan îşi serbează cu
nunia relioasă in 12 Iulie n. c. Ia oarele 
6 sara, în biserica gr. ort. română diu Arad.

•
Decoraţi. Maiestatea Sa Regele Ca

rol I. al României a conferit pe ziua de
10 Maiu a. o. mai muite decoraţii. Intre 
cei distinşi găsim şi număroşi compatrioţi 
de ai noştri. Iată câteva nume de ale 
celor decoraţi: Steaua României în grad 
de „ofiţeri au obţinut-o domnii Solomon 
Haliră, Aug. Frăţilă şi Paul Panfu; Co
roana României în grad de .oomandor“ : 
Ion şi Br. V. Bianv, R. Baiulescu, Aurel 
Beleş, Cornel Cioran, Eremia Popa', tot Co
roana României în grad de „oavaler“ : G. 
Bogdan-Buică, majorul Sabin Hodoş, loan 
Sângeorzeanu, V. Roman, A. Brânzeu (grad 
de »ofiţer-) ; G. 1. Chelaru, Popovici-llaţeg 
ş. a.

*

Medalie comemorativă. Comitetul 
organizător diu Gdaţi al oomemorărei 
poetului Eminesou a hotărât să bată o 
medalie comemorativă de 40 mm. care va 
cuprinde pe verso chipul poetului Emi
nesou, pe reverso o ramură de lauri şi o 
hsirfă cu o strofă din poezia „La Steaua“. 
Chipul poetului va purta pe cap o cu
nună de lauri. Medaliile vor fi bătute în 
bronz aurit, argint, aurit fio, argintat an
tic, bronz, oxidat, argint şi< aur ourat. 
Preţurile vor fi: 1, 2.50, 20 şi 200 lei. 
Prisosul provenit din subscrierea aoesior 
medalii se va depune la fondul, ce se va 
strânge pentru înălţarea unei statui ma
relui poet. *

Regele Eduard al Ergliterei totuşi 
are să vină şi In vara aceasta la Marien- 
bad, să-şi faoă obişnuita oură. Va merge 
ni greşit ţi la Ischl.

•
Famatal copiilor oprit. Municipiul 

din comit. Bistriţa-Năsăud a întocmit în 
congregaţia sa un statut, care opreşte fu
matul copiilor în vârstă de sub 15 ani. 
Aceşti copii n’au voie să cumpere nici 
tutun nici ohibrite. Neguîtorii, cari calcă 
dispoziţia aceasta, sunt pedepsiţi cu a- 
mendă până la 100 cor. Aceeaş pedeapsă
11 se dă şi părinţi'or sau tutorilor, dacă 
nu împedecă famatul copiilor lor. Pedep
sele sunt dictate de poliţie şi de pretură 
ca prima instanţă, de vioecomite în a 
doua instanţă şi de ministrul de interne 
în a treia instanţă.

♦
Contra tuberculozei. Sub înalta 

protecţie a principesei Mcr'a a României 
s’a înfiinţat „Societatea pentru profilaxia 
tuberculozei la copii“. Sumele subscrise 
de primii donatori ating cifra de 400 de 
mii de lei. Sooietatea va ridica un sana
toriu maritim pentru cop i, la Tikirghiol. 
Au contribuit sume mari: principii mo
ştenitori zece mii de lei, epitropia unei 
biserici craiovene o sută de mii, numă- 
roase familii boereşti câte 5000—10,000 
de lei ş. a. Subscrierile se continuă.

*
Necrolog. Luni în 15 Iunie v. la 

3 ore dimineaţa, după lungi şi grele su
ferit ţe şi-a dat sufletul în manile Creatorului 
în etate de 67 ani mult regretata Floren
tina Manciu n. Mezei, seţ a parohului Ne
stor Mano:u din Ocolişul-mare. Decedata 
a fost membră fundatoare a „Reuniunii 
femeilor române din Sibiiu“, o creştină 
evlavioasă şi adevărată mamă a tuturor 
săracilor. F ie l ţărâua uşoară şi memoria 
binecuvântată.

In Năsăad s’a înfiinţat la iniţiativa 
dl ui A. P. Bănuţiu un oomitet filial al so* 
oietăţii pentru fond de teatru român. Alte 
comitete s’au mai înfiinţat în comuna 
Rodna-veche şi Ilva-mare.

«
Vijelie. Din Oradea-mare se sorié, 

că îu oomuna Ceioa a bântuit o furtună 
Dumineca treoută cam o jumătate de ceas. 
Coperişele caselor au fost risipite de vânt, 
nici o casă din comună n’a rămas nevă
tămată, în unele nioi nu se mai poate lo
cui. Mari p8gube s’au produs şi în bu- 
oatele de pe câmp, cucuruzul pretutinde- 
nea a fost culcat la pământ.

*

Călduri tropicale s’au lăsat peste 
toată întinderea Americii de nord. Zilnic 
cad victime din causa căldurilor, într’o 
singură zi au murit de insolaţiune 40 de 
persoane. Termometrul arată o tempera
tură de 30—40 grade. Afacerile comer
ciale stagnează. *

Despre perfecţionarea telefonului.
Iarăşi se anunţă, oă fraţii Andersen din 
Copenhaga au inventat un aparat, oii aju
torul oăruia persoanele când vorbesc la 
telefon se pot vedea una pe alta, ori cât 
de mare ar fi distanţa între ele. Aparatul 
ar fi atât de perfecţionat, dupăcum scriu, 
unele ziare, încât ţi se redă printr’ânsul, 
oa şi câud ai vedea printr’un ochian, în
treg ch’pul omului ou care vorbeşti, şi 
toate nuanţele lui de colori. E vorba, oa 
inventatorii să-şi breveteze invenţia.

•
Li fondul de 20 bani al „Reuniunii 

sodalilor români din Sibiiu“ pentru cum
părarea unei oase ou hală de vânzare, au 
mai dăruit: Ovidiu Grita şi soţia sa Pa* 
raschiva n. Nicola din prilejul botezului 
fiului lor Ovidiu, 1 cor.; Alexandru Bozo, 
sodal ptntof. (Şomcuta mare), 20 bani; 
Iuliu Suceava, paroh, Borgo-Prund, soţia 
sa Lucre ţ a  u. Vrăşmaş si copiii lor: Ana 
măr. Şoneriu, Teodor, Elena, loan, Zoe, 
Iuliu, Maria, Ştefan şi Nioolae, în total 
2 cor. 20 bani şi Victor Tordăşianu, pre
zident, 10 bani. *

Rămas bun. La plecarea mea defi
nitivă din Sibiiu neputându mi lua în per
soană rămas bun, pe calea aceasta adre
sez tuturor cunoscuţilor şi prietinilor mei 
un sincer: Dzeu ou voi! rugându-mă să-mi 
păstraţi amintirea. Sibiiu 2 Junie 1909. 
Giiófalvy Géza prof. gimuas. în pénz.

Cărţi şi reviste.
Raportul al 46-lea despre gimnaziul 

sup. fundaţional din Năsăud pe 1908—9, 
publio8t de loan Ghetie, dir. gimn. Con
ţine: Un capitol de estetică, despre fru
mos de Ioau Păourariu, şi ioformaţiuni 
despre institut (acests din urmă şi în 1. 
ungurească). Personalul gimnaziului sa 
compune diu un director, 14 profesori, 6 
c&teheţi, un medio gimnazial. S’au supus 
examenului la sfârşitul anului şcolar 280 
elevi, între cari români 270 şi 10 străini. 
Dintre români au fost de confesiune or
todoxă 56. Examenului de maturitate s’au 
supus 30 de elevi, dintre cari 3 l-au făcut 
ou eminenţă, 8 cu bice, 12 au fost decla
raţi maturi şi 6 au fost relegaţi pe câte 
3 luni, 1 pe un an.

Fosta ultimă.
Lukács la Monarhul.

Maiestatea Sa a primit pe Lu
kács eri, Joi, la orele 11 în au
dienţă. I-a ascultat raportul şi pro
punerile, şi l’a rugat se remână îu 
Viena, ca să-i iee în primire porun
cile. Audienţa s’a terminat la orele 
12 din zi. Se crede, că astăzi va 
urma deciderea finală a Maiestăţii 
Sale.

Un maghiar să bea numai apă minerală ungară.

SOCißtätdä pB SCţii pentru Al |  l l â ă  a e i H  ■ A áí fc B * — A B l J . d . Q i l p S S ' t ,  \ /  __exp loatarea  ş i exportul de M I D I  1 f t l C  I l i l ^ s l l  I  S ,
aduce în circulaţie numai apă minerală, naturală ungară.

P reţu l unei litre cu sch im bul stic le i:
Boldizsár de Borsec, contra suferinţelor cronice de atomah 
Borsec, fântâna principală, contra gichtului . . . .
Kossuth de Borsec, contra a n e m ie i ............................
Mntild de Bodok, apă acră a lc a l ic ă ............................
Baross, contra suferinţei de ră ru n c h i............................

Borhegyi, pentru înteţirea urinei.................................
Boholt, apă răcoritoare ...............................................
Élőpatak, contra gălbinărei..........................................
Maria de Rákosul de sus, contra catarului de gâ t . 
Hargitaligeti, beutură răcoritoare ............................

Horgász,^ producător de apetit..........................................
Kúszott fântâna principală (Sahitaris) cu iod şi lithium
Repáti, apă ac ră ..................................................................
Sellers săcuian, contra suferiuţei cronice de stomah . 
Stoika, contra boalei de rinichi.’ ......................................

în trebaţi medicul D-Voastră şi v e £  * * * * *  a l  a p e l  l i a t U l * a l C  I l l f l i e r a l C  ? ! f i â f ul ei gU3t nu e de comparat cu alte ape gazoase ar-

Cu apele noastre minerale ungare se pot înlocui toate apele vindecătoare din străinătate. (60) 24—31
Depozite la: I. B. Misselbacher şi L. Fuchs în Sibiiu | |
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. I. Borgo-Bistriţa, protopres- 
biteratul Bistriţa, să publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima apariţie în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat. e

Concurenţii să-şi irainltze cererile d 
concurs instruite conform normelor în vigoare 
în terminul indicat, subsemnatului oficiu pro- 
topresbiteral şi până incluzive 8 zile înainte 
de sinodul parohial electoral, după prealabila 
încunoş'iinţare la oficiul protopresbiteral să 
pot prezenta înaintea alegătorilor pentru a 
cânta, resprctive a oficia şi predica.

Oficiul protopresbiteral ortodox român 
al tractului Bistriţa în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Blaşfalăul-de-sus la la 1 Iunie 1909.
Vaslle Bălan,

adm. prot.

Nr. 276—1909 1195] 1—3
C on cu rs r e p e ţ it .

Pentru ocuparea parohiei de cl. IlI-a 
Cigmău, tractul Geoagiu, conform ordinului 
consistorial Nr. 3714 Bis. din 1909 etc. să 
escrie din nou concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh de clasa a 111-a sunt cele fasionate 
la coala B. pentru întregirea dotaţiunei dela 
stat.

Doritorii de a concura sunt poftiţi a-şi 
aşterne rugările de concurs instruite conform 
normelor din vigoare, în timpul arătat mai 
sus, subsemnatului oficiu protopresbiteral, a- 
vând a se prezenta în parohie cu ştirea pro- 
topresbiterului în vre-o Duminecă sau sărbă
toare, spre a se face cunoscut cu poporul 
credincios prin cuvântare sau celebrare a 
sfânta liturgie.

Orăştie, la 18 Aprilie 1909.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 

tractului Geoagiu.
Vasile Doniţa,

adm. prot.

Nr. 723-1909 [198] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului II de în
văţător la şcoala confesională gr.-or. ro
mână din Boian se escrie conoors ou ter
min de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt 600 cor. din repartiţie şi 50 cor. 
relut de ouartir şi grădină.

Cuinouenalele i-se oompută înoepând 
dela alegere numai după 5 ani de serviciu 
neîntrerupt la această şcoală.

Concurenţii la acest post au a-şi a- 
şterne cererile instruite conform legilor 
în vigoare la subsemnatul oficiu proto
presbiteral (u. p. Küküllővá") în terminul 
mai sus indicat, şi sunt îndatoraţi a se 
prezenta înainte de alegere în vre-o Du
minecă ori sărbătoare în oomună spre a 
cânta la biserică şi a se cunoaşte cu po
porul.

Cetatea-de-baltă, 8 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al 

tractului Târnava în conţelegere ou co
mitetul parohial respectiv.

Nicolae Todoraii,
protopop.

[197] 1—1

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de 

conducător la „însoţirea dc econo
m ii“ din Şinca-veche (Ósinka), co
mitatul Făgăraş, unde circulaţia a- 
nuală e de 45 — 50,000 coroane, să 
escrie concurs cu termin de 8 zile 
dela publicare.

Conducătorul, care are să de
pună 3000 cor. cauţiune, primeşte 
salar lunar de 140 cor.

Direcţiunea.

Subscrisul

tinăr român
caut un post, fie de practicant 
sau de fecior în  casă, servitor  
de prăvălie  sau de cancelarie.

Vorbesc limba română, ma
ghiară şi germană. Locuesc în strada 
Elisabeie (Elisabetbgasse) Nr. 40. 

(196) î—i Gheorglie Cliindriş.

799—1909 [199] 1 - 3  |
C o n c u r s .  I

Pentru întregirea postului învăţăto ■ 
reso din Şona, să escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare îu 
.Telegraful Român“.

Emolumentele sunt 600 cor. din re
partiţie, ouartir şi grădină, iar din 1 Iulie 
1910 întregire dela stat la 1000 cor.

Alesul este deobligat a instrua elevii 
îu căutările bisericeşti şi a cânta cu ei în 
Dumineci şi sărbători răspunsurile litur
gice şi în eaz de lipsă a ţ :nea şi strană 
şi şcoala de repetiţie. Cuinouenalele se 
oompută după ani de serviciu dela acea
sta şcoală.

Ceioe doreso a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile subsemnatului şi să se 
prezenteze în biserică spre a fi cunoscut 
de alegători, să ştie din cântări şi tipic.

Ofioiul protopresbiteral gr.-or. al Fă
găraşului în conţelegere ou comitetul pa
rohia'.

Făgăraş, în 10 Iunie 1910.
Nfcolae Borzea,

protopop.

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului 

de spese aprobat de Pre aven ere tul Con- 
sistor Arhidieoesan sub Nr. 5589/1909 să 
dă îu întreprindere pe oa'ea lioitaţiunei 
publice minuends adoptarea bissricei gr. 
ort. diu Săcel protopresbiteratul Sâliştei.

Liciteţiunea să va ţ nea în şooala gr. 
ort. din loc la 5/18 Iulie a. c. 3 ore. p. m.

Preţul de strigare e 19,063-47 cor. în 
oare să cuprinde tot materialul brut: pia
tră, cărămidă, var, năsip, ciment, ţ'g ’ă, 
lemn, precum şi materialul necesar la a- 
ooperirea turnului şi a cupolei. Căratul 
cărămidei, ţiglei, varului şi a cimentului, 
dela steţ!unea Săliştei, respective de pe 
teritorul comunei, îl prestau parobienii 
prin concurenţă publică.

Lioitanţii au a depune înainte de 
începerea lioitaţiunei vadiu de 5°/0 dela 
preţul strigărei, oferte închise provăziite 
cu vádiul prescris încă se iau îu consi
derare.

Comitetul parohial îşi reservă drep
tul de a oonorede cu luorarea pe aoela 
dintre întreprinzători, în oare va avea mai 
multă înoredere.

Planul, şi preliminariul de spese pre
cum şi condiţiunile de licitaţiune se pot 
vedea la subsemnatul cfiîiu protopresbi
teral al Sibiiului strada Morei Nr. 12.

Săoel ,  diu şedinţi comitetului pa
rohial ţinută la la 31 Martie 1909.
Gligor Dancu Aron Flucuş loan Dancu

preşedinte. par. — not. al com. epitrop.
Văzut: loan Strofa

[185] 3 - 3  protopresbiter.

(193) 2 - 2

Publicare de licitaţie.
Pe baza planului şi prelimina

rului de spese aprobat de Preaven. 
Consistor arhidiecezan sub Nr. 6895 
din 1 Iunie 1909 se excrie licitaţiune 
publică pentru repararea şcoalei din  
M er ghinde al, tractul Agnita, dela 
suma preliminată de cor. 3800 pe 
ziua de D um inecă i i  Iulie n. 1 9 0 9  la 
1 oră p. m. în localul şcoalei.

Planul şi preliminarul de spese 
precum şi condiţiunile de licitare se 
pot vedea la prezidentul, comitetului 
parohial.

Merghindeal în 27 Iunie 1909.
Vasilie Boc a, Z ahar ie M untean ,

prezident. notar.

Nr. 39/909 [191] 2 - 3
Edict de licitaţie publică.

Pentru renovarea bisericei gr. or. din 
Idicel sat (Idecspatak) se publică licitaţie 
minuendă, care se va ţinea Duminecă la 11 
Iulie st n. a. c. 2 oare p. m. în sala şcoalei 
confesionale din numita comună.

Preţul strigării e statorit în suma de 
8997 cor. 79 fii., dela care sumă computat 
reflectanţii înainte de începerea licitaţiei au 
a depune vadiu de 10% în numărat- sau hârtii 
de valoare, adecă 899 cor.

Se primesc şi oferte închise.
Planul şi preliminarul de spese cum şi 

condiţiile mai detaiate se pot vedea la oficiul 
parohial gr. or. din ldicel-sat în orice zi în 
oarele de oficiu.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da întreprinderea la acel reflectant, care 
va oferi cele mai buna garanţii fără privire 
la suma oferită.

Idicel-sat 14/27 Iunie 1909.
Comitetul parohial.

Pentru tipografia arhidiecezană 
din Sibiiu se caută

doi culegători
cari să cunoască perfect limba ro
mână, eventual şi alte limbi. Se mai 
cere ca respectivii să fie în stare a 
efectui şi lucrări de acsidenţă. — 
Condiţie sigură.

Nr. 809/909. [190] 2—3
Concurs din oficiu.

In legătură cu preaînaltul ordin con
sistorial dtto 28 Maiu 1909 Nr. 6451 Şcol. 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român", pentru întregirea definitivă a postu
lui învăţătorese dela şcoala confesională din 
Sâmbăta snperioarâ-apusană.

Venitul este d:n repartiţie 600 cor. şi 
întregire dela stat conform art. XXVII din
1907.

Cererile de concurs se înaintează în 
terminul dat la oficiul protopresbiteral gr.-or. 
din Făgăraş.

Făgăraş în 8 Iunie 1909.
Nicolae Borzea,

protopop.
I A A / \ A A A A A A A A A / \ A A I

Răniri
de to t fe lu l  trebuesc  eu în g r ijir e  p ă z i te  

contra, n e cu ră ţe n iilo r

căci prin aceasta şi cea mal mică rană se 
poate preface în rană rea şi greu vindecabilă. 
De 40 ani numita alifie muietoare: alifie de 
casă de Praga, e un mijloc de legat demn 
de încredere. Aceeaşi apără rănile, alină aprin
derea şi durerile, are efect bun şi grăbeşte 
vindecarea.

0 9 -  Z iln ic  e x p e d iţ iu n i  p o ş ta le . -9 ®  
1 Dosă 70 bani. Se expe- 
dează franco în toate păr
ţile monarhiei Austro Un
gare contra trimiterii prin 
mandat poştal ă Cor. 3-16 
4 Dose, á Cor. 7-— 10 Dose.
Toate părţile embalagei poartă marca legală 
(343) 14—20 de apărare.

Depot general:
B . f r a g n e r , fnmisor c, şi r,
Farmacia „LA VULTU RU L N E G R U “, 

Praga, Kleinseite 203, Colţul str. Neruda.
D eposite  in  fa r m a c i i le  A u s lro -U n g a r ie i f i  la  
I . v. 2  SrÖk, D r . L .  E g g er  f i  I .  E g g er , fa rm a -  

c i f l i  în  b u d a p e s ta .

■ v w v w w w v w w !

Muschong, Baia Buziaş. =

Oralii' PllÖMX (Iß BUZÎdŞ
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor 
de separare. Recomandată de me
dici. Deposit general în Sibiiu la 

firma Carol A lbrecht.
(117) 12-12

B a la  de cură

É l ő p a t a k
are efect deosebit contra suferinţelor de sto- 
mali, rărunchi, beşica udului, matrice, boale 
de ficat, splină, giclit şi reumatism precum 
şi contra tuturor acelor boale cari se nasc din 

nervositate.
Cura ce are a se urma cu renumita apă vin
decătoare de Élőpatak, după sfatul medical, 
împreunată cu mijloacele de vindecat corăspun- 
zătoare, aflătoare aci, (băi calde şi răci, tra
tament cu cură de apă, masage, gimnastică 
şwediană, mod de trai dietet.c) dau un rezultat 

extraordinar de favorabilă.
Saison de scaldă: din 15 Maiu pănâ în 15 Sept.
Staţiune de cale ferată: Földvár şi Sepfi-Szent- 
György cu c'rculaţie eftină şi continuă de tră
suri, cuartir, întreţinere, eftine şi elegante. In 
perioada primă şi a doua a saisonulni (15 Maiu 
pănă în 15 Iunie şi 20 August pănă la 15 Sep
temvrie) e a se solvi jumătatea taxelor pentru 
cură şi muzică, cuartir cu 50%, întreţinerea 

considerabil mai eftină.
Apa minerală Élőpatak, care între apele 
acid carbonice acre olcaloidice cu fier ocupă 
locul prim, se poate folosi şi ca mijloc vinde
cător de casă şi e foarte iubită ca lieutură 
recreatoare şi plăcută, atât curată cât şi me
stecată cu vin. in patrie şi în afară se con

sumă anual mai mult ca un milion sticle.
Se expediază din: Élőpatak, totuşi se poate că

păta în cele mai multe oraşe 
(1G2) 6 6  şi case mari de comercin.

Cu Brospecte serveşte direcţiunea gratuit.

E de închiriat
=  în Arad----- %

hotelul „V ulturul-negru“
cafenea si restaurant

Desluşiri detailate da:
(189) 2-2  I>r. lo a n  T o ln a i, a d v o ca t,
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
Iu T im işoara-T ab rie

ss recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 51 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S , au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
' i i t m  r r

Kedaator reaponaakil Teodor V. Păaătiae. Kditara «i tiparul tipografiei arhidiaaeiana.


